

公益路上追梦人

本报通讯员 刘春荣



3月2日，周谦和丹凤县竹林关镇丹水社区“伙伴领航站”的小学员们互动游戏。

“有一种生活，只有经历过，你才知道其中的艰辛；有一种艰辛，只有体会过，你才知道其中的快乐；有一种快乐，只有拥有过，你才知道其中的纯粹。‘奉献，有爱，互助，进步’，代表的是青年志愿者形象与行动指南。在我看来，志愿者已不再是一个简单的称号，而是一种荣誉，更是一种社会责任。”5月18日，丹凤县朝阳爱心志愿者协会会长周谦说。

玉树抗震结善缘

今年42岁的周谦，1999年初中毕业后，翌年12月，他怀着报效祖国的满腔热血走进军营。2001年7月考入山东二炮青州士官学校深造，毕业后分配到航空兵空军部队服役。在军营16年间，先后荣获过全军四总部优秀人才及师、团嘉奖，荣立过三等功，并被评为优秀学员、优秀士兵及原兰州军区空军“优秀共产党员”等，多次随部队参加抢险救援任务。

2010年4月14日，青海省玉树藏族自治州玉树市发生7.1级大地震，周谦所在部队奉命前往灾区展开应急救援。救援中，他无意间发现在一处残垣断壁的墙角，有两个八九岁的孩子全身发抖，挤在一起。他就跑过去蹲下身子和那两个小孩聊天。通过交谈，这两个小孩是姐弟俩，正在上小学念书，父母在这次大地震中不幸遇难。如今成了孤儿，别说上学念书，今后的生活都成了问题。于是，他就找到部队领导主动申请每个月拿出津贴资助这对苦命的小姐弟上学。

关爱老人送温情

2015年12月，周谦告别了朝夕相处16个春秋的军营，回到家乡，成了县委史志办的一名普通职工。2017年3月，他和战友刘涛一同看望西康村一位70多岁的阿婆，阿婆住在山沟深处的一个小山沟里，家徒四壁，无依无靠。临走时周谦顺手给阿婆掏了200元，老人感激涕零，一双枯瘦如柴的手拉着周谦的手，又是鞠躬又是感谢。随后他积极主动和西安青春与公益同行协会联系，为西康村争取到3.86万元爱心物资，为30户贫困家庭送去了米面油，并为每户老人送去200元，为30名留守儿童送去了书包等学习用品。

同年6月1日，他与战友、同学等21人组建起丹凤县朝阳爱心志愿者协会。6月18日，他们带着赤诚的爱心，来到铁峪铺镇敬老院看望87名住院老人，为老人们送去水果、保健营养品，帮他们打扫卫生、理发，并用自己自带的食材为老人们包饺子。

龙驹寨街道三黄庙村的赵恩娃50多岁，家里四口人，哥哥赵文年56岁，一生没有娶妻成家。赵恩娃有两个女儿，大女儿14岁读初中，小女儿8岁上小学。赵恩娃患脉管炎已到晚期无法治愈，加上妻子早年去世，全家依靠长年多病的哥哥赵文年照顾。同年8月，周谦得知

赵家的生活状况后，带领志愿者冒雨为赵家送去捐款2320元和米面油及蚕丝被等生活用品，并联系爱心人士，对其两个女儿一对一帮扶，每个月分别给她们500元和600元。

大庄村村民汪全年，10多年前在煤矿采煤时因意外事故造成腰椎神经受损，导致大小便失禁，一年四季插着尿管，儿子汪建锁长期在外务工，收入仅能维持本人生活。周谦在了解到特殊情况后，立即组织志愿者来到汪家，帮老人修指甲、洗衣服，还为他们送去善款和药品。

这一年，周谦和爱心人士们又先后探望了5个敬老院里的700多名孤寡老人，将筹集到的第一批价值28万元的爱心物资发放到需要援助的群众手中。

资助儿童献爱心

2017年5月，西康村户家庭，一家三口人，爸爸是残疾人，一条腿粗一条腿细，女孩的妈妈精神失常，长年需要人照顾。每天上学，爸爸一手拉着妈妈，一手牵着女儿，徒步近10公里山路去学校上课。周谦得知这一情况后，就和志愿者来到郑会恰家，把他们筹集到的1000元助学金和生活用品送到郑会恰手中。

这一年，经过他的牵线搭桥，西安青春与公益同行协会爱心人士，先后资助丹凤县雷庄镇峡河小学、武关镇赵川小学、黄蝉小学以及竹林关等地9名贫困儿童和孤儿，每个月每人分别得到500元、600元的生活费资助。他们为单亲孤儿申请“壹基金温暖包”300个，价值10万多元，用于关爱山区留守儿童和单亲、孤儿家庭。周谦和他的志愿者团队开展公益扶贫活动276次，爱心足迹遍布全县12个镇办90多个村和26所中小学，受助群众达14685人，送去了价值320万元的学习用品和生活用品等。协会还先后组织志愿者赴武关等12个镇办32个村，开展脱贫攻坚文艺演出、义诊20场次。

面对新时代、新征程，周谦信心满满地说：“学雷锋、做好事、志愿服务是我生活中最大的乐趣。在这条爱的路上，我将带领丹凤县朝阳爱心志愿者继续前行，让真善美和正能量广泛传承！作为一公益志愿者，虽然很累，但我很快乐，志愿服务这条道路，我会继续坚持下去，希望更多的人也加入我们的爱心行列，让爱的阳光洒满人生旅途，让世界充满爱！”

山阳志愿者 普法下基层

本报讯（记者 张英 通讯员 金婧）为进一步增强基层群众的法治观念，以文明实践活动助力基层治理，5月14日，山阳县新时代文明实践中心组织县“扫黄打非”办公室、县司法局志愿者深入法官镇两岔口村开展“普法宣传进基层”文明实践活动，并邀请了医疗志愿者现场为基层群众开展“爱心义诊”志愿服务活动。

活动通过悬挂横幅、现场讲解、发放宣传资料等方式，以接地气的宣讲语言和知识有奖问答的形式，向群众传达法律知识。县司法局志愿者刘启有结合近年来的真实案例，对《中华人民共和国民法典》涉及群众切身利益的法律问题及相关办理流程进行了深入细致的宣传，并通过发放宣传资料、提供法律咨询等方式，引导村“两委”干部将法律知识运用到基层治理实践中去，增强广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的意识。“中国好人”、陕西省新时代文明实践宣讲师王力以“倡导移风易俗 共建文明乡村”为主题作了宣讲。据悉，此次活动共发放500多份《中华人民共和国民法典》和法律宣传资料，发放50多份“知识竞答”小礼品，为100多名群众进行义诊。活动结束后，志愿者们还走访了辖区部分困难群众，为他们送去价值2000多元的米面油等物资。

商洛市小学开展志愿服务活动

本报讯（通讯员 谢芳）文明始于心，创建在于行。为大力弘扬雷锋精神和志愿服务精神，倡导社会文明新风，培养孩子们的实践能力和社会责任感，助力文明城市创建工作高效开展，推动志愿服务制度化、常态化，5月15日，商洛市小学组织四八中队少先队员志愿者50多人开展了“弘扬志愿服务精神 助力文明城市创建”志愿服务活动。

下午2时30分，少先队员们佩戴着鲜艳的红领巾，在辅导员和教师志愿者的带领下，顶着炎炎烈日，身穿红马甲，带着扫帚、簸箕、水桶、垃圾袋和垃圾钳等清洁工具，从细节入手，仔细擦洗州城路天桥护栏，地毯式清理道路两旁隐藏在绿化带死角的白色垃圾、烟头、枯枝落叶和果皮纸屑等，并对生活垃圾进行了分类。

活动中，辅导员老师和小小志愿者们热情高涨，那一个个红色的身影在绿树的映衬下形成了初夏里一道独特又美丽的风景。大家不怕脏、不怕苦、不怕累，分工明确、配合默契，经过1个多小时的清理，不仅把天桥上的护栏擦得焕然一新，绿化带隐藏的白色垃圾也消失得无影无踪，人行道变得更干净更整洁。虽然他们个个干得满头大汗，但心中的满足感和幸福感却溢于言表。

文明是城市之魂，美德是修身之本。开展文明实践志愿服务活动，不仅美化了环境，还培养了学子们的文明意识、奉献意识，增强了他们的社会责任感和担当意识。学校将以此次活动为契机，积极倡导少先队员践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，继续开展好禁塑限塑环保宣传宣讲活动，广泛开展禁塑限塑和垃圾分类环保志愿服务，小手拉大手，影响带动市民群众以禁塑限塑环保实际行动赋能康养之都建设。队员们纷纷表示，要用自己的文明行动传播文明力量，争当文明典范城市的宣传者、践行者、守护者。

U19赛场上的青年志愿者

本报通讯员 齐国础 张明悦 吴函

连日来，2024年全国青少年U19男子排球锦标赛正在商洛如火如荼地进行着，除了比赛运动员，一群充满活力的年轻人也成为引人注目的焦点。他们身穿统一的服装，或一丝不苟地记录着比赛数据，或迅速而细致地在赛场上清扫，或穿梭在球场之间捡起滚落的排球。他们就是此次赛事不可或缺的志愿者团队。

5月18日，记者从商洛团市委（志愿服务部）了解到，通过层层严格筛选，此次赛事共招募了40名赛会志愿者，均来自商洛职业技术学院。志愿者分为两队，每队由2名记录员、12名捡球员和6名快擦手组成，分别在商洛市体育馆和商州区体育馆进行赛事保障。

赛前，志愿者团队进行了通用知识和岗

位培训，详细了解基础的排球比赛规则。赛事正式开打前，所有的志愿者都进行了赛前演练。由裁判担任运动员，让志愿者们进行了一次“高规格”的实战，让志愿者更加熟悉工作内容。“通过我们科学、精细、高效的服务，让参赛选手获得更好的参赛体验。”志愿者王腾腾说道。

眼疾手快是当好快擦手的要诀。排球运动员们在赛场上挥洒汗水，志愿者中的快擦手要集中精神，紧盯运动员脚下的地板，快速擦掉地板上的汗水，防止运动员滑倒，来更好地保证运动员们的安全。

快擦手薛小炜说：“快擦手这个岗位需要有‘眼力见儿’和快速的反应能力。我们尽最大努力保障比赛的顺利进行，虽然有点儿累，但当每场比赛平安结束的时候心里总

是非常自豪和高兴。”

一丝不苟才是合格的记录员。记录员不像捡球员那样跑来跑去，他们就默默坐在赛场的角落里，快速正确地记录每场比赛裁判判定的各队得分。

记录员罗欣茹说：“在这个岗位上，我深刻体会到了赛事工作人员的不易。我们必须保持高度专注，认真记好裁判判定的每一分，要随机应变来应对赛场上的各种状况。”

“我们在记录过程中也欣赏到了一场精彩绝伦的比赛，排球运动员在赛场上奋力拼搏，付出的汗水值得观众热烈的掌声，我们记录员要服务赛事的记录环节，保证赛事更好地呈现。”记录员吴佳逾说。

目不转睛盯排球是捡球员的主要任务。捡球员常在赛场周围跑来跑去，捡取散落在赛

场内外地的排球，确保比赛的流畅进行。

捡球员赵含帅说：“每场比赛中，我都全神贯注地盯着排球的轨迹，随时准备冲出去捡起落在场地上的排球。虽然我不是场上的主角，但迅速捡起球递给运动员时有种与比赛紧密相连的参与感，无法用言语形容的满足感，这也是捡球员这一角色重要性和独特魅力。”

赛场上，运动员英姿飒爽、奋勇争先。赛场下，志愿者挥洒汗水、默默奉献。这群和运动员年龄相仿的志愿者从另一角度体验到了排球运动的魅力和乐趣，为比赛贡献着自己的力量。志愿者在这场国家级赛事中不断积累赛事服务经验，将以更优质的志愿服务水平，迎接即将举行的2024国际排球沙滩排球U19世界锦标赛。

同心共筑中国梦 文明花开商洛山